

# PÖSTYÉNI PÖSTYÉNER ZEITUNG

# UJSÁG

Előfizetési díjak:  
 Egész evre . . . . . 14. — kot.  
 Félévre . . . . . 7. —  
 Negyedévre . . . . . 3.50  
 Egyes szám ára . . . . . 30 fill.

TELEFON 43.

Társadalmi, szépirodalmi és közgazdasági hetilap.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos FÖLDES SÁNDOR

Megjelenik hetenkint egyszer  
 hétfőn este.

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
 Erzsébet-út 29. szám.

TELEFON 43.

## Olvasóinkhoz.

A beállott rendkívüli viszonyok folytán a Pöstyéni Ujság mai száma a szokottnál jóval kisebb terjedelemben jelent meg. Ez így lesz mindaddig, míg ismét normális viszonyok közé jutunk. A nyomdászemélyzet bevonulása s a papírkészlet pótlása körül felmerülő nehézségek a többi lapokat is ugyanily helyzetbe sodorták. Hisszük, hogy ennek hamarosan vége lesz. Addig is előfizetőink és olvasóink szíves elnézését kérjük.

### A Pöstyéni Ujság szerkesztősége.

**Pöstyén lelkesedik.** A hadüzenet híre, mint mindenfelé, Pöstyénben is óriási lelkesedést váltott ki, mely csütörtökön este érte el tetőfokát. A parkban, a zene-pavillon körül több ezer főre menő közönség gyűlt össze, mely tapssal és éljenzéssel kísérte a zenekar hazafias darabjait. A tömeg lelkesen éltette a királyt, Vilmos császárt, az olasz királyt s a háborút. Fodor Kálmán dr. orosz. képviselő a terraszról lelkes beszédet intézett a közönséghez, mely azután zárt sorokban zeneszóval tüntető menetre indult. Körüljártak a várost, majd a Thermia elé mentek, onnan vissza a parkba, ahol a menet feloszlott. — A bevonuló tartalékosok és népfelkelők szombaton délután nemzeti színű zászlók alatt jártak be a várost. A hangulat itt is csupa tűz, csupa lelkesedés volt. Általában tót lakosságunk ezekben a nehéz időkben fényes tanujelét adta hazafiságának s királyhűségének. Egybeforrva a magyarsággal indultak derek tőljaink a harcba, megboszulni a gyáva, királygyilkos náció galádságát.

**A vörös kereszt javára.** A vörös kereszt nemes céljai pártolásának szép, követésemelő példáját adta csütörtökön este Stern Antal, a Kurszalón kávésa. Duplahangversenyt rendezett a terraszon szabad bemenettel s a kávéházi italok és ételek eladásából befolyt összeg felét 276 korona 24 fillért a vörös keresztnek juttatta.

**A mozgósítás Pöstyénben.** Pénteken délután néhány perccel 6 óra után kapta meg Czocher Kálmán főszolgabíró a mozgósítási rendeletet. A főszolgabíró nyomban megkezdte az intézkedéseket, a hivatal teljes apparátussal nekilátott a lázas munkának, mely éjjelre befejezést nyert. Automobílok és bérkocsik száguldtak ki a járásba a fehér és vörös plakátokkal, melyek már a kora hajnali órákban a járás legtávolabb fekvő községeiben is ki voltak ragasztva.

**A drágaság ellen.** Több oldalról közlik velünk, hogy néhány lelketlen kereskedő teljesen indokolatlanul felemelte egyes élelmiszerek árát. Érdeklődtünk a dolog iránt a főszolgabírói hivatalban, ahol Czocher Kálmán főszolgabíró úrtól azt a felvilágosítást nyertük, hogy eddig ily irányú feljelentés nem érkezett hivatalához s amennyiben ily eset tudomására jutna, az illető kereskedővel szemben a törvény teljes szí-

gorát fogja alkalmazásba venni. A lakosság tehát saját érdekében cselekszik, ha az ilyen eseteket nyomban feljeleníti a főszolgabírói hivatalnál.

**Nemes tanujelét** adta a vörös kereszt céljai pártolásának Motykievicz Emil pénzügyi felvigyázó Galiciából, aki a tegnapi képtombolán nyert nagy vásznat a vörös kereszt céljaira elárvereztette. Az árverezésből 100 korona folyt be, mely összeget a derék finánc elküldte Bécsbe az osztrák vörös kereszt elnökségének.

**A hátramaradottakért.** A háboruba mozgósított tartalékosok és népfelkelők családtagjainak felsegélyezésére Machovich János ny. főszolgabíró mint a vörös kereszt pöstyéni fiókjának elnöke gyűjtést indított, mely már az első két napon is igen szép eredménnyel járt. Eddig a következő adományok folytak be: Machovich Jánosné gyűjtése: Machovich János K 50.—, Szold Mór 50.—, Fuchs Miksa 50.—, Horn Lajos 10.—, Herzog Sándor 10.—, Schulz Éde 25.—, Schlesinger Richárd 25.—, Fodor László 10.—, Fodor Pisti és Sári 10.—, Rudnyánszky Györgyné 100.—, Fodor Kálmán és családja 50.—; Földes Sándor gyűjtése: Kopeczky Rudolf K 10:70 Schlesinger Richard 33.—, Carpée Jaques 3.—, Rott Arthur 25.—, Fuchs Kálmán 20.—, Steinitz Frigyes 10.— Az adományok a Pöstyénből bevonult katonák visszamaradt családtagjainak felsegélyezésére lesznek fordítva. További adományokat köszönettel elfogad Machovich János ny. főszolgabíró és a Pöstyéni Ujság szerkesztősége.

**Nincs aprópénz.** Tegnap óta Pöstyénben mindenki kénytelen-kelletlen hitelbe vásárol. Mintha a föld nyelte volna el az ezüst és nikkelt aprópénzt, sehol még egy hatosraivalót se lehet belőle felhajtani. Ennek a kellemetlen jelenségnek állítólag az az oka, hogy a kevésbé intelligens elemek visszatartják az aprópénzt s a meglévő papírpénzt is minden áron ezüstre akarják váltani. Azt is beszélük, hogy ez az aprópénz utáni hajsza a nép között elterjedt babonás félelemben nyeri magyarázatát. Hire jár ugyanis, hogy háborus időben a papírpénz elveszti értékét. Mondanunk sem kell, hogy mennyire bárgyu ez a híresztelés. Az osztrák-magyar bank érekléslete többszörösen felülmulja a kibocsájtott bankjegyek értékét úgy hogy még csak el sem képzelhető az az eset, hogy bankjegyeink még oly hosszú háboru esetén is értéküket veszítsék. Egyebként figyelmeztetjük a közönséget, hogy a főszolgabíró az ilyen és egyéb riasztó hazug hírek terjesztőivel szemben a legszigorúbban el fog járni.

**Polgárórség.** Czocher Kálmán főszolgabíró a rend és nyugalom fokozott biztosítása céljából úgy Pöstyén, mint az egész járás területre polgárórség szervezését rendelte el. A főszolgabíró ezúton is felhívja úgy az intelligens elemeket, mint a népfelkelők csoportjába tartozókat, hogy a polgárórség szervezésénél a hatóságokat hathatós támogatásban részesítsék.

**Intézkedés a piaci árak emelése ellen.** Czocher Kálmán főszolgabíró ma rendeletet bocsájtott ki, melyben a piaci árakat és a piaci árusítást szabályozza. Eszerint minden egyes a pöstyéni piacra kerülő élelmiszernek megvan szabva a maximális egységára. A rendelet másik része az árusítást rendezi s megtiltja, hogy viszontelárúsítók reggel 1/8 óra előtt a piacon vásároljanak. A viszontelárúsítók vásárlásának időpontját zászló kitézésével és csengettyűszóval fogják jelezni.

**A mozgósítás folytán** fürdőhelyünkön megszűnt ugyszólván minden élet. A fürdők és szállók személyzetét behívták s így a Royalt már tegnap be kellett zárni. A Ferencz József-fürdőt még a múlt héten zárták be, ma-holnap pedig a Thermiára kerül a sor. A vendégek is sorra elhagyták a fürdőt úgy hogy ma már csak egy pár itt rekedt szerb és orosz — akik egyelőre nem kíváncsoznak vissza hazájukba — emlékeztet a letűnt szezon szép napjaira. Széjjelment a zene, a színház s velük együtt széjjelfoszlott egy virágzó fürdő minden reménye. A nagy veszteségben, mely bennünket ért, erős vigaszt lelünk kitűnő hadseregünkben s szövetségeseink hű fegyverbarátságában, amellyel megotorlunk minden galádságot, keresztülgázolunk minden ármányon s akkor újra felragyog a mi csillagunk: a szebb, jobb és nyugalmasabb jövő ragyogó planétája.

**Pöstyén a sebesültekért.** A Pöstyéni fürdőorvosok a multhéten ülést tartottak, melyen elhatározták, hogy a háboruban megsebesülő katonákat ingyen gyógykezelésben részesítik. A fürdőigazgatóság is igen nemes elhatározásra szánta magát, amennyiben több ingyenhelyet ajánlott fel a hadügyi kormányzatnak. A villatulajdonosok és szállodások is — amint értesülünk — csatlakozni fognak a mozgalomhoz, úgy hogy Pöstyén ezekben a válságos napokban is derekasan meg fogja állni helyét s teljesíteni kötelességét azokkal szemben, akik fegyverrel kezükben sietnek a haza és a dinasztia védelmére.

**Redukált üzem a villamtelepen.** A villamtelepen, amelynek összes műszaki alkalmazottait behívták, tegnap óta redukált üzemmél dolgoznak. Az üzem egyelőre reggel 8 órától délután 4 óráig szünetel. A világítás a fürdőtelepen mindössze azt a világítást szenved, hogy a fél éjjeli lámpák ki vannak kapcsolva. Ki van kapcsolva továbbá a park hátsó része és a strand, Nagypöstyénben pedig ki vannak kapcsolva az iv- és a fél éjjeli lámpák. Ezen redukált üzem mellett a világítás október végéig biztosítva van. Az előjáróság ezúton kéri a szálló- és villatulajdonosokat, hogy a vízvezetéki motort lehetőleg 4-6-ig működtesék, nehogy a világítás megindulásával az áramban feszültségi ingadozás (vibrálás) álljon be. — Mint velünk közlik, néhány nap múlva a telep újból felveszi a nappali üzemet is.

Csak akkor valódi ha az alantí védjeggyel ellátva

Törvényesen védve.

# PURJODAL

Egy jód-szarszapparilla-készítmény, vértisztító, anyagcserét fokozó, fájdalom- és görcs-csillapító és gyulladás-ellenes hatással. Könnyen emészthető és a hivatás megakasztása nélkül alkalmazható.  
Egy üveg ára K 2:20, postán 40 fillérrel több.



Ovakodjunk az utánzatoktól!

Herbabny

## Aromatikus esszenciája

47 év óta bevezetett és kitűnően bevált fájdalom-csillapító bedörzsölés. Enyhíti és megszünteti az izületek és izmokban fellépő fájdalmakat, ugyancsak az ideges fájdalmakat is.

Egy üveg ára K 2:20, postán 40 fillérrel több.

A III. nemzetközi gyógyszer. kiállításon a nagy aranyéremmel kitüntetve.

Egyedüli készítő és fő-szétküldési hely: **Dr. HELLMANN'S Apotheke „Zur Barmherzigkeit“**, Wien, VII/1, Kaiserstrasse 73—75. (Herbabny utódja).  
Naponta postai szétküldés

Lerakat a legtöbb gyógyszerárban.

### An unsere Leser.

Infolge der eingetretenen ausserordentlichen Verhältnisse kann die Pöstyener Zeitung bis auf weiteres nur in bedeutend reduziertem Umfange erscheinen.

Die Redaktion.

Die Mobilisierung hat auch hier ungeheuern Enthusiasmus entfacht. Es wurden Umzüge veranstaltet, wobei auf den König und auf unsere Bundesgenossen begeisterte Hochrufe ausgebracht wurden.

Zugunsten des roten Kreuzes hat Oberstuhlführer i. P. v. Machovich eine Collecte eingeleitet, die schon bisher eine nennenswerte Summe abwarf. Weitere Spenden die zugunsten der Hinterbliebenen Pöstyener Frauen und Kinder der in den Krieg ausgezogenen Soldaten verwendet werden, nimmt die Redaktion der Pöstyener Zeitung dankend entgegen.

Zur Aufrechterhaltung der Ruhe und Ordnung wird eine Bürgerwehr eingesetzt werden. Die Behörde gibt auf diesem Wege bekannt, dass sie gegen die Unruhestifter auf das strengste vorgehen wird. Gleichzeitig wird jedermann zur Pflicht gemacht gegen die Unruhestifter persönlich vorzugehen und jeden ihm bekannten Fall bei der Behörde unverzüglich zur Anzeige zu bringen, widrigenfalls er als Mitschuldiger die volle Strenge des Gesetzes zu gewärtigen hat.

Eine Kleingeldkalamität macht sich hier in den letzten Tagen fühlbar. Die Ursache dieser Kalamität ist angeblich darin gelegen, dass unter dem Volke die naive Nachricht kolportiert wird, es sei eine Devaluierung des Papirgeldes zu gewärtigen. Es braucht wohl nicht betont zu werden wie völlig grundlos diese Annahme ist, umso mehr da ja die oesterreichisch-ungarische Bank über vielfache Gold-Reserven der von ihr herausgegebenen Banknoten verfügt. In Verbindung hiermit werden wir ersucht bekanntzugeben, dass alljene, die diese Schauermaßnahme verbreiten seitens der Behörde die volle Strenge des Gesetzes zu gewärtigen haben.

Gegen die Teuerung richtet sich ein Erlass des Oberstuhlführers. Demnach werden Preistreibereien jeder Art strengstens geahndet werden. Auf dem Markt dürfen Aufkäufe erst ab 1/28 Uhr beginnen.

## FOGORVOS

Med. Univ.

Dr. POPPER BÉCSBÖL

Rendel Pöstyénben a Julia-udvarban naponta d. e. 8-12. és d. u. 2-6.

## RHEUMATISMUS

Tausenden ist geholfen worden bei: Hüftweh, Lendenschmerzen, Rückenleiden, Husten und Erkältungen aller Art durch die berühmten Bensons Pflaster der Firma Seabury & Johnson.



Wird das Pflaster gleich bei den ersten Symptomen der Krankheit angewendet, so dürfte gewöhnlich das einmalige Auflegen desselben genügen. Dadurch beugt man dem Entstehen einer vielleicht schweren Krankheit vor. Wem an seiner Gesundheit ist, der sollte Bensons Pflaster, welches von vielen tausend Aerzten wärmstens empfohlen wird, stets im Hause haben. Man verlange ausdrücklich: BENSONS PFLASTER der Firma SEABURY & JOHNSON und hüte sich vor Nachahmungen.

Erhältlich in fast allen Apotheken. Preis K 1.40.

**BENSONS PFLASTER**  
HAMBURG, HOLZBRÜCKE 7-11.

## MASSEUR

kitűnően képezte. - Vorzüglich ausgebildet

**ALI GEMIL, PÖSTYÉN**  
Petőfi-utca 16.

## Krankenfahrstühle

für Strassen und Zimmergebrauch

verstellbare Keilkissen, Bettische,

Tragstühle u. Bidets. Sämtliche Artikel zur Krankenpflege garant. beste Erzeugnisse liefert zu billigsten Preisen die Fabrik medizinisch-hygienischer Krankemöbel



**KELETI J., BUDAPEST,**  
IV., Koronaherceg-utca 17. szám  
Illustrierte Preislisten gratis und franco.

## Sirolin "Roche"

orvosilag ajánlva a légzőszervek mindennemű megbetegedése ellen

**tüdőbetegségek,**  
gégehurut,  
szamárhurut,  
gyermekek görvetykórja ellen.

Kapható minden gyógyszerárban egy üveg 6 K 4 koron



## Dr. PAJOR SZANATORIUM

BUDAPEST, VIII., Szentkirály-utca 14.  
A PÖSTYÉNI ISZAP FÖLERAKATA

GYÓGYGYMNASZTIKA

ORTHOPÉDIAI GYÓGYINTÉZET

SZÜLŐ- ÉS NŐBETEG OSZTÁLY



# Ifj. Dóbiás Márton

△ szobafestő, diszfestő és mázoló-mester △

Főüzlet: Pöstyén

FIÓKÜZLETEK: ÉRSEKIJVÁR ÉS VÁGUJHELY.

Ujonnan berendezett műhely, legdivatosabb minták.  
Olcsó árak.

Zimmermaler, Dekorationsmaler, Anstreicher

Centrale: Pöstyén

FILIALEN: ÉRSEKIJVÁR UND VÁGUJHELY.

Neu eingerichtete Werkstätte. Modernste Vorlagen.  
Zivile Preise.

# PARKSANATORIUM :: PÖSTYÉN

FERENCZ-JÓZSEF-ÚT 7. (TÜKÖRY-PALOTA)

Vezető orvos: DEGRÉ VILMOS dr. csász. tanácsos

Chefarzt: Kaiserlicher Rat Dr. WILHELM DEGRÉ.

Ujonnán megnyitva. Egész éven át nyitva.  
Elsőrangú, előkelő intézet. Csendes fekvés.  
Parkra nyíló front. Modern hygienikus  
comfort. Elegáns elfogadótermek és appar-  
tement-ek. Vizgyógyintézet. Thermalfürdők.  
Iszap- és egyéb kurák. Massage. Villany-  
:-: gyógymód. Lahmann-féle regime. :-:

## NAPKURÁK

Leysini szisztema szerint.  
Gyermekek kíséret nélkül, irgalmas nővé-  
rek ápolása alatt állanak. :-: Prospektust  
ingyen küld az intézet igazgatósága.

Neu eröffnet.

Das ganze Jahr offen.

Vornehmste Anstalt allerersten Ranges. Ruhige,  
sonnige Lage fast inmitten des herrlichen Kur-  
parkes. Modernster sanitärer Comforte, mit ele-  
gantesten Empfangsräumen und Appartements.  
Neu errichtete hydrotherapeutische Abteilung.  
Thermalbäder, Schlamm, und auch sonstige ein-  
schlagige Kuren werden in der Anstalt selbst  
verabfolgt. Massage u. Elektrische Behandlung.  
:-: Lahmann'sches Regime. :-:

## Sonnenkuren System Leysin

Kinder ohne Begleitung stehen unter Ob-  
hut und Pflege barmherziger Schwestern.  
Prospekte gratis d. die Direktion d. Anstalt.

## HERREN MODESALON

TAYLOR NOVOTNY A.

ELISABETSTRASSE. EISLERHOF

▲▲▲

Grosse Auswahl in in- u.  
ausländischen Stoffen. :-:  
Tadellose Passform  
(Schnitt der Höheren Fort-  
bildungsschule d. Kleider-  
macher Wiens. Mässige  
Preise. Mod. Ausführung.

## HENTESÁRUK

CSIMÓ REZSŐ, PÖSTYÉN

Erzsébet-ut 17. szám

Legfinomabb sódar- és kolbászkülön-  
legességek. I-a felvágottak. Naponta  
friss hús-, szalonna- és zsírúruk.  
Legújabb rendszerű hűtőkészülékek.  
Szigoruan hygienikus gyártás.

## Institut de Beauté

ausgestattet mit allen modernen Be-  
helfen. Vibrations-, Elektrische und  
Manuelle-Massage. Haarentfernung :-:  
Elektrolyse. Bestrahlungen. Beste Prä-  
parate zur Pflege und Erhaltung des  
Teins sind lagernd.

Frau Dr. Alois Schwarz  
Pöstyén, Franz Josefstrasse 27.

## Miederhaus „PALERMA“

WIEN

PÖSTYÉN

BERLIN

I. Rauhenteingasse 1. I.

Park

Lützowstrasse 30. I.

Fizők legelők több genreből mentek után. Kész diva-  
tos tuzok, koronátok. Görög, keb. Itató. Szenziós  
ajándék!

Mieder vornehmsten Genres nach Mäss. Courante  
moderne Corsets von K 7.— aufw. Griechischer Bus  
tenhalter. Sensat. Neuheit!

## Juwelier D. Steinitz

Kurhotel Pöstyén Parkeingang

Inhaber FRITZ STEINITZ, WIEN I.

Kärntnerstrasse 20. (Hotel Erz. Karl)

:: Billige Badegeschenke ::

## Steinitz D. ékszerész

Fürdőszálló Pöstyén parkbejárat

Cégtulajdonos STEINITZ FRIGYES, WIEN I.

Kärntnerstrasse 20. (Hotel Erz. Karl)

:: Olcsó fürdőajándékok ::

## METROPOLE

Pöstyénben kizárólag csak a Metro-  
pole szálló Pilseni sörcsarnokában  
lesz a híres pilseni „Urquelle“ a világ  
legelső söré, valamint „Münchener“ és  
„Királysör“ csapolyva. Kifőnö uradalmi  
tájhörök. Híres konyha. Szobák 3 kor-  
tól, penzióval 7 kor-tól.

1 korsó pilseni Urquelle 36 f. 1 pohár  
24 f.

Metropole-ebéd (4 fogás) K 1.50

In Pöstyén wird ausschliesslich nur in  
der „Pilsner Bierhalle“ des Hotel  
Metropole das weltberühmte ärzlich  
empfohlene „Pilsner Urquelle“ sowie  
„Münchener“ u. „Königsbier“ geführt.  
Echte herrschaftliche Weine, bestklas-  
sige, schmackhafte Küche, bürgerliche  
Preise. Pension m. Zimmer 5, 17 auf.

1 Krügel Pilsner Urquelle 36,  
Glas 24 H.

Metropole Mittagessen (4 Gänge) K 1.50

## Metallum

Dróflámpa-  
eltörhefelen

Raktár  
Lager

BÜCHLER SAMU

üveg- és porcellánkereskedése FERENCZ JÓZSEF-UT 52.  
Glas und Porcellanhandlung Metallum-lámpák 1 koronától feljebb.

Nagyobb szükségletnél előnyárak — Metallum Lampen von K 1.— aufw. Bei grösserem Bedarf Specialofferte.

